

基层畜牧兽医动物免疫抗体监测中存在的问题及对策

李 灵

广西凭祥市动物疫病预防控制中心, 广西凭祥 532600

摘要 本文主要介绍了基层畜牧兽医动物免疫抗体监测中存在的问题, 并针对性提出了加强宣传工作力度、加大对养殖业主及基层畜牧兽医工作人员的培训力度、改善基层动物防疫条件、加强基础设施建设等措施, 满足现阶段我国基层防疫、采样检测工作的需求。

关键词 基层; 动物免疫; 抗体监测

1 基层动物抗体检测存在的问题

首先, 采样困难, 在实际工作中由于群众对动物免疫抗体监测认识不足, 对抗体监测工作存在抗拒心理, 认为对动物进行血样抽取和抽血操作产生的应激会对自己养殖的动物健康造成危害。同时, 由于地方小、规模养殖场比较少, 大部分抽取的样品在农户居多, 对于少量养殖家禽家畜的农户而言, 对自家养殖的少量动物进行抗体监测费时费力并且意义不大, 以致不配合兽医人员对动物血样的采集^[1]。除此之外, 现阶段基层畜牧兽医防疫条件落后也是阻碍基层动物免疫抗体监测的一个重要原因。经过多年的发展, 我国基层畜牧兽医部门工作条件虽然有了很大改善, 绝大多数的检疫检测工作都可以独立完成。但是受地域、经济的影响, 人员编制受到很大制约, 基层工作仅限血清抗体检测, 不具备更高的检测条件, 部分血样只能送到上一级的动物疫病预防控制中心进行监测。同时, 由于近些年来动物养殖数量的上升, 动物疫病演变出现一些新病种、人畜共患病流行的风险增大及外运动物疫病侵入, 基层畜牧兽医工作变得更为繁重和危险, 而相应的专业技术人员明显不足, 这对基层畜牧兽医动物免疫抗体检测工作和发展造成了很大的阻碍, 更局限了检测的准确性。

2 解决措施

要对上述问题进行解决, 首先要加强宣传工作力度。随着现阶段信息渠道的多元化, 相关部门应该充分运用已有的和新的宣传渠道, 对动物免疫抗体监测工作的重要性及其作用进行宣传, 使动物免疫抗体监测的重要意义在基层深入人心, 促进广大群众能够对这一工作的态度得到转变, 实现动物免疫抗体监测工作在基层得到广泛开展。其次, 加大对养殖业主及基层畜牧兽医工作人员的培训力度, 适应形势需要, 满足现阶段我国基层防疫、采样检测工作的需求。同时, 要加大力度改善基层动物防疫条件, 加强基础设施建设。对现阶段我国畜牧兽医站中的器材等进行更新, 使养殖户能够就近便捷地进行动物免疫抗体的监测。

通过对我国基层畜牧兽医动物免疫抗体监测工作中存在的问题以及解决对策进行分析发现, 经过几年发展, 我国基层动物免疫抗体监测工作已经有了长足的进步。

参 考 文 献

- [1] 袁媛, 杨正文. 乡镇畜牧兽医站动物防疫工作探讨[J]. 中国畜禽种业, 2015(4): 51-52.